
国有企业管理授权、生产性补贴与产能过剩-基于混合寡占模型的研究

摘要: 近年来产能过剩日益成制约中国经济良性发展的顽疾，“去产能”也成为各级政

府部门的首要任务。基于中国当前经济现实，本文构建了混合寡占竞争模型，分析了政府对

国有企业的管理授权和生产性补贴对国有企业产能过剩的影响。分析表明：（1）在纳什均

衡时，国有企业存在产能过剩，而民营企业是否存在产能过剩取决于国有企业的管理授权、

生产性补贴等因素；（2）政府对国有企业生产性补贴以及国有企业经理人员激励不足都是

国有企业产能过剩的原因；政府减少对国有企业的生产性补贴并增加对经理人员的利润激励

可以缓解国有企业的产能过剩问题；（3）民营企业的产能过剩问题与政府对国有企业的管

理授权和生产性补贴有关，适当调整生产性补贴和管理授权能解决民营企业的产能过剩问

题。

引 言

自 2008年金融危机以来，国际市场就持续低迷，全球经济复苏缓慢；而中国经济正处

于经济转型的阵痛期，再加上国内市场的需求不足，这对我国部分产业，尤其是钢铁、煤炭、

石油化工等传统行业以及部分新能源产业（光伏、风能）的供过于求、产能过剩问题产生了

严重的影响。2016年经济工作围绕“三去一降一补”展开，三去之一去产能是其中的重点，

其成功与否对我国下一步的经济发展规划将产生重要的影响。

解决产能过剩的根本和前提是明确产能过剩的根源。那么当前我国主要行业产能过剩的

根本原因究竟是什么呢？本文认为产能过剩问题是由产能和产量两个因素共同决定的，而且

这个问题只有在寡头垄断行业才会发生，其他像完全竞争或完全垄断行业均不会发生该问

题，这也符合我国当前市场经济现状。为此，本文通过构建混合寡占竞争模型，探讨了政府

对国有企业的管理授权和生产性补贴对国有企业和民营企业的产能过剩的影响。

数理模型

（一）模型的设定

假设在封闭经济状态下存在两类企业：民营企业和国有企业，用下标 1表示民营企业，

下标 2表示国有企业。他们生产同质产品且他们之间的竞争在产量和产能两方面进行，在进

行产量竞争之前，他们先分别决定自己的产能。同时假设政府会对国有企业的经理人员进行



一定的管理授权，确定一个激励机制，经理人员根据自身利益最大化来决定企业的经营。

由于两家企业生产同质产品，假设两家企业共同决定市场的出清价格，即市场逆需求函

数为：

1 2=a a ( )P Q q q    ， 0a  (1)

假设两类企业单位产品的生产成本相同，设为m 并且各自选择的产能分别为 1x 和 2x 。

由于我国政府通常会对国有企业进行一定程度的生产性补贴来支持其发展，因此在这里我们

假设在国有企业的总成本函数中存在一个变量 s，用来代表政府对国有企业的单位产品补贴

额，于是两类企业的总成本函数分别为：
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由以上的假设，接下来我们得到两类企业各自的利润函数为：
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接下来要考虑的是两家企业的目标函数。随着现代企业所有权与经营权的分离，现如今

我国政府也开始采用委托代理制度来管理国有企业，在这种情况下，国有企业的经营目标就

间接转变为国有企业经理人员的职业目标，假设对国企经理人员存在如下的激励机制：

2 2(1 )A q    (0,1)  (4)

而对民营企业而言，本文出于分析的简单考虑，假定他们不存在管理授权问题。他们以

自身利润的最大化作为自己的经营目标，也就是追求 1 的最大化。

因此我们得到国有企业经理的目标函数为：
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民营企业的目标函数为：
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（二）模型的求解

根据逆向归纳法，我们最终得到：
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本文假设 , 0 1a m s     。由计算结果可以看出，民营企业的产能过剩与否并不确

定。而由（11）可清楚地判断出 2 2 0x q  。

结论 1 如果存在政府对国有企业的生产性补贴对经理人员的激励机制，那么在纳什均

衡时，国有企业存在产能过剩；而民营企业是否存在产能过剩取决于政府生产性补贴、授

权激励机制等因素。

（三）影响因素分析

1. 政府补贴、授权激励机制对民营企业产能过剩的影响

由 （ 10 ） 可 以 清 楚 地 看 出 只 有 当 -15+15 +13a -13m -15s =0    ， 即

(15( 1) 13 ( )) /15s a m      时， 1 1 0x q  ，此时民营企业才既不会出现产能过剩

也不会出现产能不足。当 (15( 1) 13 ( )) /15s a m      时， 1 1 0x q  ，此时民营企业

出现产能过剩；当 (15( 1) 13 ( )) /15s a m      时， 1 1 0x q  ，此时民营企业出现

产能不足。

结论 2 在其他条件不变时，政府对国有企业的生产性补贴和激励机制对民营企业的产

能过剩问题有显著影响，只有在这两个因素满足一个特定的条件时，才能解决民营企业的

产能过剩或不足问题。

2.政府生产性补贴对产能过剩的影响

将 2 2x q 对 s求偏导，得到：
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由(12)可以清楚的看出随着 s 的增大， 2 2x q 也越来越大；这表明政府对国有企业的

每一单位产品的补贴越大，产能过剩问题越严重。

3.经理人员激励机制对国有企业产能过剩的影响

让 2 2x q 对  偏导，得到：
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由(13)可以清楚的看出随着  的增大， 2 2x q 越来越小；这表明随着国有企业经理人

员报酬中的利润提成系数的提高，产能过剩问题将得到缓解。

结论 3 在其他条件不变时，国有企业的产能过剩与政府生产性补贴呈正相关，与其经

理人员的利润提成系数呈负相关；适当降低补贴量并提高国有企业经理人员的利润提成系

数可以有效缓解国有企业的产能过剩问题。

汇报点评：汇报人对论文所作假设的现实依据做了自己的解释，指出了该研究具有的现

实价值。在讨论现场，很多老师都指出了假设中关于政府补贴的问题，很多老师认为政府补

贴一般都是针对一个行业的，并不是直接补贴给某个企业，因此文中的假设与现实情况有些

不符；同时文章结尾所得的结论也有一定的不确定性，所考虑的几种情况没有与现实联系起

来，老师建议汇报人能够对文中的假设条件和结论做更好的解释，使其更加让人信服。


